

103.4.16 雲門舞集-姚尚德默劇演出

活動於本所少年教室舉行，由本所輔導科陳輔導員致歡迎詞，感謝雲門舞集 2014 流浪者矯正機關巡迴講座邀請姚尚德先生蒞所舉辦專題演講活動。

姚先生先一開始以默劇「一個縫衣服老奶奶的故事」，配合姚先生精心營造之氛圍，過程中與少年肢體互動，所有收容少年的注意力立即完全被吸引，投入在默劇中。緊接著姚先生介紹自己從小就因為身材常被取笑，大學老師在同學取英文名子時甚至提議姚先生直接以肥貓的英文取名，也與收容少年分享其國小時的一段悲慘過往。在 24 歲時到法國去學習默劇表演，6 年學成後要返國前在法國做 4 段表演，其中第 4 段是全裸演出一個小嬰兒，獲得觀眾熱烈回應，同學甚至請求姚先生不要離開法國，他們說「你離開之後，巴黎就不是巴黎了」可知姚先生表演功力之精湛。但是回國後姚先生很開心的與家人分享他的表演時，家人冷漠無情的對待，讓姚先生甚感挫折，父親甚至警告他不准在臺灣做這樣的表演。後來在 101 年獲得雲門舞集提供的獎學金到大陸去體驗人生並表演默劇，讓姚先生的默劇功力更加成熟，也讓姚先生更加堅定於默劇的表演。

吳先生分享在大陸各地表演時，從一開始當地人的冷漠到後來與姚先生互動演出、也有人幫忙吆喝其他人來觀賞、也有其他表演者因為姚先生的表演方式提供他們的靈感；在雲南瑤族教導當地孤兒院的學生默劇表演過程，令許多收容少年深深感動。姚先生表示在一次的演出後有一位就讀大學的觀眾表示希望與他擁抱，並在他耳邊說出「謝謝你演出了我的經歷」，讓姚先生療癒了自己幼年的創痛，也因此立下志願，期望能以自己的表演作為橋樑，進而感動世上更多需要熱情的人們。

姚先生最後分享他的父母親始終都讓他覺得父母並不贊同他的表演，但是母親在臨終前得知他剛做完一場 300 人的演講後，終於笑著對他說「很好，很好」以及父親過世後姚先生在整理遺物時，發現一本剪貼簿，裡面滿滿都是報導姚先生的報章雜誌剪貼，直到這時姚先生才知道父母親其實都是默默在關心著他。

由於演講者幽默風趣，演講內容生動活潑，臺上臺下打成一片，過程笑聲不斷，活動最後姚先生即興表演一段「擦玻璃」與「拉繩子」，成功的引起同學們學習興趣，也讓收容少年體會到「只要是對的事情就要堅持下去」，活動在熱烈的掌聲中圓滿畫下句點。



103. 4. 16 本所輔導科陳輔導員代表致詞



103. 4. 16 姚先生默劇表演



103. 4. 16 姚先生默劇表演



103. 4. 16 姚先生與同學互動